

## 柳州市举行2025年“旅游促进各民族交往交流交融计划·桂在行动”交流活动

□本报记者 黄云 谢梁雨 通讯员 覃振江 吴凯文



10月25日,柳州市2025年“旅游促进各民族交往交流交融计划·桂在行动”交流活动暨柳城县古砦仫佬族乡“稻美古砦·甜野乡村”生态文化旅游节,在柳城县古砦稻花飘香景区开幕。活动以“以旅为媒促三交 同心共筑中国梦”为主题,全方位展现古砦仫佬族乡的民族风情、生态魅力与乡村振兴成果,促进各民族交往交流交融。

活动现场精彩纷呈。古砦·霓裳村T秀上,模特身着特色服饰,将传统与现代元素融合,展现中华优秀传统文化魅力;乡村广场舞大赛里,各族群众以舞为媒,营造出中华民族一家亲的氛围;山歌对唱环节,山歌爱好者以赶歌圩形式交流,唱响民族团结主旋律。此外,还有特色农产品集市、非遗手工艺品展、美食评比活动、民俗风情摄影展等。

活动由自治区民宗委指导,柳州市民宗委、中共柳城县委员会、柳城县人民政府主

办。自治区民宗委,柳州市、柳城县相关部门领导,全区各级各类媒体从业人员代表、旅游从业人员代表等约3000人参加活动。

活动开幕后,各级各类媒体从业人员、旅游从业人员等代表前往融水、融安、三江,开展了以旅游促进各民族交往交流交融为主题的系列活动。大家纷纷表示,活动意义非凡,让大家深入了解广西各民族的历史文化和风俗习惯,真切体会到中华优秀传统文化魅力,感受到各族人民团结奋斗的时代风貌。

据悉,“旅游促进各民族交往交流交融计划·桂在行动”实施后,柳州打造“团结如钢铁·龙城石榴红”品牌,通过推出特色文化旅游品牌、精品线路和民族文化体验活动,促进各族群众对中华文化的认同,为建设铸牢中华民族共同体意识示范区凝聚力量。

(照片除署名外均由黄云拍摄)



▲山歌展演。



▲参加活动人员在融水梦呜苗寨参观体验。 (谢梁雨 摄)



▲特色农产品集市。

## 天等:壮族霜降节系列活动启幕

10月24日,2025年天等县壮族霜降节暨特色文旅惠民消费季系列活动盛大启幕。数千名群众与八方宾朋齐聚一堂,共赴这场集民俗传承、文旅体验与消费赋能于一体的年度文化盛宴,在铿锵榔声与欢声笑语中,见证天等的独特文化魅力与发展活力。

活动中好戏连台,精彩纷呈。上千名身着绚丽壮族服饰的群众手持木杵,整齐划一地击榔起舞;文艺展演舞台上,歌舞、戏曲等节目轮番登场,极具壮乡特色;特色产品展销区里,天等指天椒、八角、腊肉等地方特产琳琅满目、香气四溢。现场欢歌笑语,热闹非凡。

作为承载千年文化记忆与生态智慧的传统节日,天等壮族霜降节是壮族人民庆祝丰收、酬谢自然的盛典,更是世界级的文化瑰宝。今年天等县以“广西旅游年”为契机,创新升级活动模式,将历年为期10天左右的霜降节,扩展为历时一个月的“霜降欢歌起·壮乡非遗游”特色文旅惠民消费季,并精心打造了“霜降·游·天等”“霜降·忆·天等”“霜降·秀·天等”等八大核心板块活动,全方位满足不同群体的需求,力求以节促旅、以旅彰文,展现传统文化魅力,激活发展潜能。

(黄城松)

## 富川柳家乡:校园唱响“蝴蝶歌”

近日,富川瑶族自治县柳家乡组织文化志愿者服务队,携手非遗传承人,共同走进新石小学,成功举办“非遗进校园,唱响蝴蝶歌,共筑文化梦”活动。

活动特邀富川瑶族自治县瑶族蝴蝶歌国家级传承人欧玉梅担任主讲,向学生们生动讲解了蝴蝶歌的历史渊源、艺术特色及其在瑶族文化中的重要地位,并进行了原生态演唱示范。她那清脆婉转、宛如蝴蝶翩跹的歌声,让学生们领悟到了民族文化的魅力。

在文化志愿者们的辅助下,学生们兴致勃勃地投入到学唱中。志愿者们采用分组教学、互动游戏等方式,耐心纠正发音,引导他们感受歌谣中蕴含的独特韵味和民族情感。课堂上,歌声此起彼伏,充满了欢声笑语。学生们不仅学会了一段经典的蝴蝶歌曲调,更在潜移默化中增进了对中华民族文化的了解和认同,在心灵中播下了保护非遗、传承文化的种子。

(邓荣英 熊志琴)

近年来,那坡县以铸牢中华民族共同体意识为主线,立足边境县和多民族聚居实际,通过文化浸润、宣传引导、实践带动,不断巩固民族团结进步创建成果,推动各族群众心更紧、情更深。

那坡县深入挖掘民族文化与红色文化资源,将其作为促进民族团结的重要载体,不断增强各族群众的文化认同。打造广西边疆民族博物馆、达腊彝族生态博物馆等12个文化阵地,通过实物陈列、图片展览、多媒体演示等方式,生动展现各民族在历史长河中守望相助、团结奋斗的壮阔画卷——从古代共守边疆,到近代并肩革命,再到现代携手发展,让参观者在沉浸体验中感受中华民族多元一体的磅礴力量。同时,那坡县依托“广西三月三·那坡风流街”等特色节庆,每年举办各类民族文化活动超200场次,吸引各族群众广泛参与。活动包含山歌对唱、长鼓舞表演、民族美食品鉴、传统体育竞赛等互动环节,为各族群众提供交往交流的平台。持续开展“红色文化进校园”“非遗传承培

训班”等系列活动,让民族团结的种子在青少年心中生根发芽,代代相传。生动鲜活的宣传方式,能更好地推动各民族交往交流交融。那坡县在城乡建设中融入民族团结元素,城区路灯、路牌、灯箱等装饰壮族铜鼓纹与汉族祥云纹,村(社区)围墙绘制“各民族共居共学共事共乐”主题彩绘,使各族群众在日常生活中潜移默化感受民族团结氛围。积极运用微信公众号、短视频平台等新媒体,打造“线上+线下”宣传矩阵。开设“人文那坡”专栏,推出“非遗文化”“驮岩飘歌”等系列内容,展现各民族优秀文化;组织由党员干部、老党员、军警人员、护边员等组成的“同心宣讲团”,深入基层讲述民族团结生动故事,累计开展宣讲活动350余场,覆盖群众超5万人次。

同时,那坡县在建设互嵌式社区过程中,常态化开展“邻里节”“百家宴”等联谊活动,以文化为纽带,以感情做联结,在日常交往中营造和谐的氛围,让民族团结意识生根发芽。

(农小娟)

那坡:以民族文化促“三交”